

# 擦亮平安“底色”提升幸福“成色”

## ——固安县公安局推动公安工作高质量发展侧记

□ 于洪良

固安县公安局城关派出所“两队一室”建设、辛立村公安检查站“三道防线”建设等经验在全省推广；潜逃18年的犯罪嫌疑人被抓获归案，21年前的命案积案成功侦破；涉案3000余万元、涉及14人的电信诈骗犯罪团伙被摧毁；防范电诈考核位列全市第一梯队榜首；公安部、省公安厅先后4次给固安县公安局发来贺电，肯定了固安公安的突出业绩……

2023年以来，固安县公安局细化工作举措，按照县委、县政府“打赢翻身仗、实现加速跑”的奋斗目标，将健全“三个体系”，打造“七个中心”，做实“四项服务”，建设“五型队伍”作为重点工作，细化29大项、43小项措施，立足公安工作，为大局服务、为人民执法、为平安尽责。

### 打防并举 为高质量发展保驾护航

固安县公安局紧紧围绕群众反映强烈、社会高度关注的突出问题，重拳出击，2023年先后开展

“春雷2023”“破侵财、打黄赌”等6个系列专项行动，破获刑事案件866起，抓获网上在逃人员337名，违法犯罪现象得到有效遏制。

坚持防范为先，全力做好社会面管控。固安县公安局深入开展巡逻防范，广泛布建巡逻防控网，确保平安稳定。开展治安隐患大排查和重点要害部位管控，剔除安全隐患。为医疗机构、中小学幼儿园安装视频监控和一键式紧急报警设备，防患于未然。以交通事故预防“减量控大”为载体，开展交通安全专项整治，营造良好的道路交通环境。强化环京边界防控，不断深化“京警入冀”警务合作，优化“三站分检”勤务模式，全力做好疏堵保畅，以固安之稳拱卫首都安全防线。

固安县公安局紧紧围绕警务实战需求，坚持以创新为先导，2023年6月建成高标准合成作战中心，聚合系统平台和数字警务优势，做到集约合成、错位互补、协同联动和“查研打指”一体化运行。强化执法办案管理中心的深度应用和管理，全力打造执法办

案的战斗堡垒，积极开展案件审核、集体议案，对重点案件进行集中评查和交叉评查，确保每一起案件质量。2023年6月，固安县公安局被省公安厅评为“执法质量考评优秀单位”。

### 聚焦服务 打造群众信赖的民生警务

2023年9月4日，可办理125项公安业务的便民服务中心、“24小时智能无人警局”同步建成运行，标志着固安公安政务服务向着更高水平、更高质量的全面转型升级。该局全力推广“互联网+服务”，受理网上申报、开通网上预约、简化办事流程，为企业落实“一站式”精准服务。每季度开展警企座谈，听取意见建议，优化营商环境，助力经济发展。

从切实守护人民群众的“钱袋子”安全出发，固安县公安局精准打击电信网络诈骗犯罪，特别是境外窝点头目的成功抓获，成为2023年全省首例实施跨境抓捕的成功案例。同时，他们持续加大反诈宣传力度，与2家外卖公司

签订反诈宣传协议，并通过制作视频片等形式宣传反诈，2部作品在全省比赛中获得奖项。2023年11月，该局制作了反诈视频歌曲《童年》，得到社会广泛好评，国家反诈中心向全国推广该作品。

### 党建引领 锻造公安铁军

固安县公安局始终把队伍建设作为重要的系统性工程，深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真落实党委会“第一议题”、党委理论学习中心组学习、“三会一课”等制度，积极开展革命传统教育，全警理想信念和职业信念得到进一步加强。

该局结合“春训秋考”“红蓝对抗”，聚焦基层一线最基本的警务技战术、警情演练、体能素质、现场处置、调查取证、武器警械使用等，强化教育训练，提升全警业务水平。从执法执勤、遵章守纪等方面入手，深入开展纪律作风整顿，深化从严管党治警，让忠诚、干净、担当成为固安公安最厚底色和最强底气。

知和了解。根据调查问卷集中反馈，排队加塞、强行变道是广大驾驶人在通行高速公路时最痛恨的交通违法行为，恶劣天气是通行高速公路的最大安全隐患。最后，广大群众纷纷对高速交警工作提出期待和建议。大队民警表示，将结合问卷反馈的内容进一步优化提升服务水平，让即将到来的春运之路更加温暖、更加顺畅、更加舒心。

## 高速交警祖山大队问卷调查民意

河北法制报讯（王鑫）春节将至，1月11日，高速交警祖山大队通过问卷调查方式，与群众面对面开展宣教活动，更好地服务群众出行。大队组织警力分别深入辖区高速公路沿线企业、村庄，通过发放问卷，面对面交流、提问等方式，向群众详细讲解了问卷内容，做好答卷指导，耐心听取群众意见建议，让大家对交通安全有更深层次的认

## 行唐交警街头救助患病司机

河北法制报讯（苗旭光 付占军）近日，行唐县公安交警大队城区中队骑警刘杰、贾伟巡逻至县城升仙桥北路时，发现一辆轿车斜停在道路上影响交通。刘杰上前查看情况，发现车内女司机手捂胸口，疑似患病，了解得知，其患有心脏病，急需药物救治。贾伟立即到附近药店去购买速效救心丸，

刘杰则迅速拨打120急救电话。驾驶人梁女士服药后病情缓解。救护车到达现场后，交警配合医护人员将其抬上救护车。随后，交警将梁女士的轿车开到医院。事后，梁女士将一面写有“人民交警为人民鼎力相助谢在心”的锦旗送到行唐县公安局交警大队，向刘杰、贾伟二人表示由衷感谢。

## 广平经侦民警入企走访护发展

河北法制报讯（尹元国 陈永平）岁末年初，广平县公安局经侦大队民警到辖区某新能源有限公司开展座谈走访活动，保障企业权益，为企业发展保驾护航。座谈中，经侦大队民警详细了解了企业当前的经营状况、经营范围以及职工的工作情况，

还结合具体案例，为企业内部员工详细讲解了合同诈骗、职务侵占、挪用资金、虚开增值税发票等常见多发案件的犯罪特点，现场解答了企业在经营发展中遇到的法律问题，为企业防范化解经营风险和消除安全隐患提供了有力支持。

## 宁晋警方夜巡救助走失老人

河北法制报讯（张永峰）1月15日21时多，宁晋县公安局东南汪派出所民警在夜间巡逻时，发现路边倒放着一辆电动自行车，车旁瘫坐着一年近七旬的老人。民警立即下车询问其具体情况，但老人意识模糊，口齿不清，判断极有可能是走失老人，随即在辖区治安微信群内发布寻人信息。随后，民警将老人搀扶到警车上，送

至派出所后，为老人端来热水、蛋糕及牛奶。很快，老人的儿子张某见到信息赶到派出所。“太感谢你们了，谢谢你们帮我找回老父亲！”张某见父亲安然无恙，紧紧拉着民警的手，激动地连说几个“谢谢”。张某称，父亲因患疾病，导致意识不清。爷儿俩临走时，民警叮嘱张某一定要用心照看老人，不要让老人单独出门，以免发生不测。

## 错过出口逆行折返 违法司机难逃处罚

□ 张娜娜

1月18日18时许，高速交警大名大队指挥中心接山东警方转警，一辆小型轿车在青兰高速由东向西逆向行驶，即将进入河北境内。该大队随后通知附近两组警力迅速出警。其间，指挥中心又接到多名司机报警反映逆行车辆。交警查询确定该涉事冀D牌照小型轿车驾驶人联系方式后，尝试进行电话联系，但该号码始终无人接听，后经查询发现该车已就近选择出口驶离高速公路。

大队民警经不懈努力，与驾驶人取得联系。此人声称，因不熟悉路况看错了导航，为省时间又不愿在下个路口掉头，故而将错就错，抱着侥幸心理逆向行驶。民警对当事人进行了严厉批评教育，并要求其到大队进行处理。交警依法作出罚款200元，驾驶证记12分的处罚。

交警提醒：在高速公路上错过出口，应“将错就错”继续行驶，重新规划路线，切不可随意变道、急刹停车、倒车、逆行。

### 观摩学习拓思路 交流借鉴促提升

## 隆尧民警赴内丘县公安局观摩学习

河北法制报讯（杨立超）1月18日，隆尧县公安局政治处、法制大队、治安大队、警务保障室、城关派出所、莲子派出所等部门组成的观摩组赴内丘县公安局大孟村派出所观摩学习。

观摩组在大孟村派出所综合指挥室、案件调解室、户籍室、档案室、民警解压室、健身房、民警宿舍和办公室进行实地观摩，并通过现场听取讲解、交流探讨、阅览台账等方式，重点从队伍管理、业务管理、所队改造、警务改革等内容中深入学习了内丘公安在警务工作模式、基层警务机制运行、执法规范化建设、综合指挥室作用发挥、警营文化建设和基础设施建设等方面取得的优异成绩和经验做法。



图为民警观摩学习现场。

观摩组人员纷纷表示，通过此次观摩学习，切实起到了找准差距、发现不足、促进提高的目的，今后要深入总结学习内丘公安在队伍建设、党建引领、指挥调度、执法办案、基础建设、爱警暖警等方面优秀的经验做法，取长补短，不断优化抓工作带队伍的思路措施，促进隆尧公安工作取得长足进步。

### 民警热心服务温暖受助群众

## 枣强公安收到“12345”表扬工单

河北法制报讯（毛志鹏 李祥硕）“12345”是政务服务便民热线，是面向公众提供业务查询、咨询及投诉、求助、意见建议征集等非紧急类政务服务。近日，枣强县公安局收到了一份来自“12345”的工单，而这份工单却要求表扬信誉楼警务站的警务人员。这份“特殊”工单也让公安民警内心暖流涌动。

2023年12月31日19时40分许，群众孙先生来到枣强县信誉楼警务站，告诉警务站内值班人员，自己因手

机没电，又没有交通工具，无法回家。据了解，当天下午，孙先生本想骑着电动自行车到枣强县信誉楼附近的快递站取件，出门后却发现车子电量不足，便将车停在了县医院旁边的车棚内，自己乘坐公交车前去取件。从快递站出来后，孙先生迟迟未等到公交车，而这时，手机电量也已耗尽，无法联系家人。天黑路远，部分路面还结有薄冰，犹豫之际，孙先生突然看到了不远处警务站闪烁的警灯。“有困难、找警察”，他的脑海中突然闪过这样一句

话，遂快步走向警务站。获悉该情况后，值班民警立即呼叫在附近巡逻的警车，巡逻车迅速到达现场，根据孙先生意愿，巡逻民警驱车将其送至停放电动自行车处，并暖心地送给孙先生两个橘子，向他表达了新年的祝福，并表示如遇困难可以随时向警方寻求帮助。孙先生平安到家后经过再三考虑，郑重拨打了“12345”热线电话。他希望通过这样的方式，表扬枣强公安的好民警，宣扬衡水警方的为民初心。

## 飞来沥青糊住挡风玻璃酿事故

## 高速交警依法查处遗洒车辆驾驶人

河北法制报讯（滕腾 黄文慧）1月10日，齐先生驾车在高速公路行驶过程中，经历了惊心动魄的危急瞬间，一波黑色物体直接覆盖了车辆的前挡风玻璃，车辆处于“盲驾”状态，好在当时高速公路车流量不大，齐先生缓慢将车辆停靠在应急车道内，并报了警。

当日17时许，高速交警霸州大队执勤民警到达齐先生报警位置，此时，齐先生仍惊魂未定。他向民警介绍了情况，当时他正行驶至津雄高速天津方向73公里处，原本在左侧车道正常行驶，突然车窗上被喷了一片黑

色的液体，他本想用雨刮器清理一下，没想到不但没有清理干净，反而造成前挡风玻璃整体污损，没有办法继续驾驶，他表示应该是右侧车道行驶的一辆油罐车喷射出来的液体。

经过民警现场查看，初步判断这个黑色液体为沥青。因为齐先生没有提供准确的车辆号牌，也无法确定事件发生全过程，于是，民警利用路面监控设备来还原当时的情况。原来，作始作俑者是一辆冀J牌照的油罐车，在行驶过程中，车内不明液体喷出，散落至正在旁边车道行驶的齐先

生的灰色轿车前挡风玻璃上。此后，油罐车驶离现场。民警找到了冀J牌照油罐车驾驶员迟某，确认该油罐车拉运的确实为沥青。

1月15日，冀J牌照车辆驾驶员迟某与其所属黄骅市某运输企业安全管理人员负责人来到高速交警霸州大队接受处理。在民警出示的各项证据面前，迟某承认自己行为存在极大的安全隐患。迟某介绍，当天他驾驶过程中，因刹车频繁导致罐体内压力过大引发罐上呼吸阀故障，以致沥青喷发。交警认定，迟某

承担此次事故的全部责任，因遗洒、飘散运物，被处以200元罚款。高速交警霸州大队对该运输企业负责人下发整改告知函，要求加强驾驶员的安全教育及车辆的检查管理，避免此类现象再次出现。

交警提示：车辆出行前，驾驶人要对车辆进行安全检查，确保车辆状态正常。在行车过程中要保持良好的驾驶习惯，特别是运输危险化学品、牲畜等特殊物品车辆，要尽量减少制动次数，尤其避免使用紧急制动，以免出现危险情况。

(上接第5版)

清风店派出所整合警务资源，充分利用“一村一辅警”建设，为办事群众提供24小时便利化服务，遇到补录户口等重大事项时，包村辅警陪同办理，极大方便了群众办事办证。“谢谢你们为我孙女补录了户口。”某村王女士拿着崭新的户口簿，激动地握着民警的手说。

2023年12月份，民警在入村走访中听驻村辅警说，王女士的外孙女10岁了，还没有户口，就记在了心里。经过走访，民警得知王女士的女儿在分娩时因病去世，无法办理孩子的出生医学证明。民警到医院调取病例，未查到孩子父亲的任何信息，随即上报市公安局治安管理大队。在治安管理大队的指导下，民警完善了手续，为孩子补录了户口。

清风店派出所在周末和节假日推出户籍AB岗制度，满足群众需求。他们还推行错时、延时、预约、上门、代办等服务举措，对行动不便的特殊人群，民警上门采集信息并送证上门，确保户籍窗口便民利民“力度”，把温暖送到群众心里，打通精准服务群众“最后一公里”。